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Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó­
hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda. 3 korona-uteza, 18 sz. a.) 

intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Pest, October 23.
Midőn lapunk a közélet színterén meg- 

;clent. az alkotmányt a nemzet birtokában.
független felelős kormányt a hatalom gya­

korlatában találta.
Xz uj intézmények, a politikai formák 

u követelései, mindinkább tágítják a szaka- 
y.st a múlt és jelen között. A hagyományos 
államszervezet s a közjogi viszonyok, nagy 
alakulások felé vonatnak.

Xz ellentét, mely a független felelős 
kormányzat, a népképviseleti rendszer, s 
címek kapcsán az államjogi viszonyok uj

Azonban elég siker áll-e már mögöttünk, 
hogy az általános elvekből a részletezésekbe, 
a tanból a gyakorlatba, az eszmékből az 
életbe mehetnénk ?

Kellően indoctriuálvák-e már az elmék, 
az egyháznak jogelveiről és bellioni jogvi­
szonyairól V

Alig mondhatnánk még.
Pedig az előismeretek és józan felfogás 

ezen aranyhidján juthatunk csak üdvös és 
maradandó megállapodásokhoz a gyakor­
latban.

Mi képezi a közöttünk mutatkozó katho- 
likus mozgalomnak alapját? Egy eszme: 

a

kellő arányban nem ellensúlyoznak még. 
positiv elemek bevegyiilését szükségé a 
fejlődés hullámzása közepeit. A fentartó erők 
csoportulására van szükség, nehogy az áram­
lás érdekeinket elmentse.

endéböl. a politikai és társadalmi téren i „adassék a világiaknak is befő 
,ziikségkép kifejlődött, visszahat a nemzet- j 1 y á s az egyház kül viszonyai n ajk 
let minden tényezőjére, a közmivelődési és elintézésébe

Váciról octob 21.
Nvui rég keletkezett lapjaikban sok mindent 

elmondottak már a katholikus kérdés szerencsés 
megoldásának világos eredménye gyanánt de én 
azt hiszem, ha még hónapokig szólnának önök oly 
élénkséggel mint megkezdették , ennek ezer olda­
lait nem meríthetnék ki.

Jól teszik azonban, adjanak a gondolkozásnak 
minél több támpontokat s mindinkább ébredni kell 
az érdekeltségnek , terjedni részvétnek, sokasodni 
a közreműködők számának.

Ezen ügynek mérhetlen erős állásra kell azon 
ual emelkedni, mihelyt a katbolikua nagy közön 
ség egyesülésének, és helyes szervezésének még 
most csak sejthető eredményeiről gondolkoznak az 
emberek.

Az államhatalomnak minden alakulás, mely a 
megtörtént társadalmi bomlást pótolni képes, véget 
len nagy fontosságú, mennyivel inkább oly társulás, 
mely nyolez millió népet helyes kapcsolatba hoz,

ui fordultával ős híveinek ólai mába vonul, sokkal 
szilárdabb s erősebb lesz mint volt valaha.

És hogy e kijelentése teljesen őszintén kijelelte 
! körvonalait oly egyházi alakulásnak, mely a mii - 
j Hók biztosított részvétében keresi oltalmát, s mely 
ben azt bizonyosan fel is leli

Vénre mindezek mcgpeesétléséül dézmáit tette 
a haza oltárára áldozatul.

Kincs e okunk büszkéknek lenni a múltra, nem 
békétleukvdni a jelenen s bízni törbetlenül a jö 
vőben ’

vallási állapotokra, a nemzetiségi és anyagi | Azaz : „ami nem szorosan reli- 
kérdésekre. giói, vagy papi ügy, mi a lelki ha-

Mimlen érdek, mely a közéletben jogér- falom körén kívül áll, tárgyaltas- 
íénvesnek tartja magát,igyekszik az uj for- sék ezután, papokból és világiak- 

ak között megfelelő állást keresni, hatá- hói álló vegyes egyházi gyü 1 eke- 
sainak jogkörének , alkalmas ösvényt zetekben.“
nV;tnj A határvonal a világiaknak adandó b e-

Ösztönszerü alakulás ez. folyás természete, és az egyház-
A behelvezkedés ténye , rázkódások hatalom lényege között, igen élesen

élkiil az erők és érdekek nagy kímélete van a föntebb! meghatározásban jelezve. i , - -..................
„Heti. látszik történni. j A lelki hatalom és az egyház kttlilgyei «m.ksdesve met

Az államszervezés és jogalakttlás ily között lényeges a különbség. Amaz, az egy-j A mmtster, kmck korm.nyzata alatt ezen e 
körülményei között léptek fel hazafiak, ka- házkormány sérthetetlen és kisajátithatlan]Mi eseB egtliazi szene/,,e, es v-go. mj ,m. s m 
tholikttsok. s alapítanak egy lapot, hogy az. tulajdona. Ez a hívekkel megosztható kö- •* kOzremukMeseve az egyetem jogarnak gya 
“ jog és igazság elutasithatlan szavát Írná zösfigy. "ehelyezkedtk, az magaoak állandói, 1

a nemzethez és a kormányhoz. E tankülönbözet körül ugyanazon felfo-
Lapunkat értjük itt, mely az uralomra gást találjuk a papságnál és híveknél miu- 

vergődő közszabadság jogával élt, midőn a denkor. Nem tudunk felhozni szabályt, hogy
snecilice katholikus érdekek képviseltetését a lelki hatalom gyakorlatában világi egyé- ; -- , - , ..... , .. , ....
a sajtó terén szükségesnek , az autonom nek részeltettek volna. De ismét ezer a példa, a haza körülmint a kérész enyseg e =o . < j v 
eszmék és felekezeti érdekek megóvása te- hogy az egyház külügyeire világiak befő- fajunk meghódításánál kik letette a -eiew eny 
kintetéböl nélkiilözlietlennek, a közmive- lyással bírtak, sőt bírnak jelenleg is bizo- kultúra első talpkoveit hazunkban, 
lödési haladás és lelkiismereti szabadság nyos joggyakorlatokban 1 
megszilárdítására nézve nemzeti és országos A lelkihatalomnak a hy er ar- 
íontosságu dolognak vallotta. chiai jogkörből való kisajáti

A felekezeti álláspont, melyet első fellé- t á s a ellen az egyház győzelmesen küz- -----  —- - - - * --
pésiink megjelölt, az összes felekezetek kö- dött a reformatió alatt, a Hohenstaufok j házi s világi elemek közt, epen e napokban fűzöd 
íött létező hazai érdekközösség folytán nem idejében, a 9-dik és az első századokban. nek nálunk a kapcsok szorosabban, a közeledés 
keltett visszavonást, a testvér felekeze- * Viszont ott látjuk a világiakat az egy- erősebb, az egyesülés szilárdabb lesz

B£ye

korlátúba behelyezkedik, az magának állandóbb 
emléket vívott ki, mint minden érezszobor adhat 
S én hiszem, a mostani knltusminister ezt érczi is.

A főpapság, mely ezen alakulásnak alapjait 
veti meg, csaknem oly érdemeket szerez magának

kultúra első talpköveit hazánkban.
És minő magasztos jelenség tárul e jövőben 

szemeink elé. Azon komor napokban, midőn a czi 
vilizált világ annyi pontján a szétmállás és bomhv 
dozás sajnálatos jelenségeit látjuk, épen az egy-

teknél. ház oldalán, a mint résztvesznek az egy-
A hazai közvélemény felismerte a sza- ház külü gyeinek intézésében, 

badság és jog szövetkezését e fellépésben. E befolyást az egyházhatalom megosztá 
És ennyi első fogadtatásul elég volt. a Invekkel.
Mit tettünk azóta ? Mit tehettünk rövid Midőn a világiak szorosabb kapcsokkal 

három hét alatt oly messze téren és oly szé- szándékoltalak az egyház külligyeinek 
les körben, melv "a mint előbbre hatolánk, érdekközösségébe és támogatásába vonatni 
lépésröl-lépésre ‘ tágult, terjeszkedett élőt-! — ezáltal az egyházhatalom positiója nem 
tünk. uj oldalágazásokat, uj következménye-; változik. A lelki hatalom nem mobilizál- 
ket. uj nehézségeket mutatva fel ? ! tátik.

A hazai katholikus kérdés fontosságát j Az egyházi joghelyzet, a hyerarchiai 
felmutattuk, azt a nemzeti érdekekkel vo- rendszer, mint jog- és hatalom-letéteményes
uatkozásba hoztuk. Nyolez millió hazafinak 
hivatását az alkotmány és társadalom irá­
nyában hangsúlyoztuk. Az egyháztagok 
egyesülését, a vallási érdeklődés felébresz­
tését napi kérdéssé tettük. A papságot a 
világiak iránt bizalomra, ezeket amazok és 
az ügy iránt rokonszenvre szólítottuk,

önmagában, és a hivekhezi vonatkozásában 
sebet nem kap.

A világiak állása tehát a nyerendő be­
folyási körben tisztán áll előttünk.

S ma ennyit akartunk megjelölni csu­
pán. A csoportulási érdek és társulási ösztön 
az egyháztagokat feladatuk és érdekeik

A vallásos meggyőződés komolyságával, felöl nem hagyja kétségbe.
8 hazafi öntudatával irtunk. ' A bomlás stádiuma, melyet alkotó elemek

Másutt az állam hatalmi jogát érvényesíti a 
papság irányában , s pálezát tör annak múltja fe 
lett, midőn a nevelést melyben ivadékok reménye 
nyugszik, átveszi a vallás kezéből, — nálunk az 
állam adja át a vallásnak elismerve felvilágosult 
mai képviselői által, hogy a múltakért nem a val 
lás, de az államhatalom felelős.

Hazánkban volt kiválólag apostoli király s 
oly hatalmas papság, minő jogban, vagyonban, ha­
talmi befolyásban az államra magára alig valahol 
Európában, és ezen facsarok uralma alatt fejlődik 
ki a felekezetiség a legszabadabb alapokon, oly 
autonómiával, minő páratlan s egyetlen, 

ä mit tett e papság 1848-ban ?
Oda állott e a merev uegatió terére, Szembe 

állott e az idő rohamával ?
A világért sem. Higgadtan pillantotta múltra, s 

kimoudá, hogy azon hatalom az absolut kormányban, 
mely az idő kerekeit feltartani akará s e vehemens 
eruptio közvetett okozója lön, az egyházat is jobbadán 
kiforgatá ősjogaiból. Ha tehát az egyház a dolgok

A magyar kölcsön.
Becs, oct. 20.

II.
Az ne tűnjék fel senkinek Pesten, any 

nyival kevésbé méltó rajta íenakadni, ha itt 
Becsben mindent, mi a Lajtlián-tul történik 
erős kritica alá vonnak.

Semmi sem köti azonban úgy le figyel 
möket, mint mi az ipar és pénzügy terén 
történik. Ez érinti érdekeiket legközelebb­
ről ebben tartanak minket magyarokat leg 
járatlanabbaknak, s nem csekély volt meg 
lepetésök. midőn kénytelenek voltak nem 
csak látni, de kézzel foghatókig tapasztalni 
is az eredményben, mikép a magyar pénzügy - 
minister a bécsi pénz ügy m'misterrel szemben 
tagadhat la n ul nagy eredményeket vívott ki, 
mit az itteni körök inkább éreznek, s bizo­
nyosan jobban méltányolnak, mint Pesten.

Itt azonban meglepetést szült, hogy mig 
a quota és államadósság ügyeiben oly. az 
itteni felfogás szerint, kedvező eredményt 
vívtak ki a magyarok, egyidejűleg sikerült 
is a pénzügy mi nisternek ha nem is fényes, 
de a körülményekhez mérten kedvező kői 
csont kötni.

Már most csak azon részét vették bon 
czolgatás alá. mely a pénz hova fordítását 
illeti, s ebben térnek el nézeteik.

Ők ugyan is azt mondják: 50 éves tör­
lesztés vagy 90 éves az végkép mindegy, 
ez csak számítás dolga t. i. az elsőnél az 
évi törlesztés nagyobb. a másodiknál kis- 
sebb összeget tesz. de mindkét esetben az 
egész töke visszafizettetik . ebben tehát 
előny nincs, sőt hátráv , mert a mostankor 
terheltetik a jövő korok javára, holott ez 
időben bírunk legkevesebbet.

Azon problémát pedig nem hiszik, hogy 
a magyar kormány képes legyen megoldani, 
hogy az magán vállalkozóknál olcsóbban s 
jobban építhessen. S ha ez nem sikerül, 
akkor a 7% kamatú pénz nagyobb terheket 
ró az országra, mint egyelőre látszik.

Azon előnyöket, miket ott az állami ke­
zeléséből az építkezéseknek a vaspályák­
nál ígérnek, szigorú számításba kell venni, 
s úgy összehasonlítani:

Itt a kamat 5% ott 7'Mb következőleg 
azon vasút, melynek mérföldé itt 750 ezerbe 
kerül, ott nem szabad, hogy többe kerüljön 
mint 500 ezerbe, igy állnak a kamatozásba 
egyenlőn. Sőt

TÄRCZA.

Igénytelen vélemény
8 niagy, tud. Akadémia jelen munkássága felöl.

II.
Ha a magyar tud. Akadémiától nem kíván­

hatjuk, hogy a szépirodalmat mivclje és terjeszsze, 
annyit méltán követelhetünk, hogy azt lelkiisme­
retesen ellenőrizze. És ez utóbbit annál inkább ki- 
ránbatjuk, mennél bizonyosabb, hogy ezen irány­
ban az Akadémia sokkal többet képes tenni, mint 
bármely magán-szerkesztő vagy kiadó. Csak az 
Akadémia rendelkezhetik annyi s oly erőkkel, me­
lyek minden tekintetben képesek volnának szép 
irodalmunk fejlődése felett őrködni; csak az Aka­
démia bír még mindig oly tekintélylyel, melynél 
tjgva nemcsak meghonosíthatja, hanem gyümöl­
csözővé is teheti hazánkban a kritikát, azon kriti 
két, mely ha a magánosok által kiadott szépiro­
dalmi lapok, vagy bármely más lap által képvisel­
jük, rendesen minden eredmény nélkül elhangzik 

pusztában; csak az Akadémiának lett volna s 
bhet azután is azon fontos feladata, hogy szigorú 
ue igazságos bíráskodása által irodalmunk haladó 
satnyulását meggátolja, s annak uj felvirágozását 
előidézze ; szóval: az Akadémia az, melynek köte- 
lessége volna Kritikai Lapokat szerkeszteni 
63 kiadni. S ha az Akadémia ezen feladatának

megfelelne, a szépirodalom terén nem csak sokat,
hanem eleget is tehetne, mert azt tenné, a mi nem­
csak hasznos, hanem szükséges is.

De a mint az erőtakarékosság szempontjából 
óhajtanók, hogy az Akadémia ezen irányban való 
munkálkodását a szépirodalom ellenőrzésére szo­
rítsa, másrészt követeljük, hogy főfigyelmét a tu­
dományosság növelésére és terjesztésére fordítani 
legelső kötelességének tartsa. Nemzeti miveUsc- 
gtinknek — történetileg könnyen megfejthető — 
sajátságaihoz tartozik az is, hogy inkább szívvel 
bir, mint fejjel. Nyilványos életünk mind n mozza­
natai mutatják, hogy általában inkább érzelmek 
szoktak bennünket vezérelni még ott is,_ a hol 
czélszerübb volna csak a hideg kiszámító értelem 
parancsait követnünk. S valamint nyilványos- es 
magán életünkben inkább hódolunk a szívnek, 
mint az észnek, úgy irodalmunkban is a költészetet 
túlságosan képviselve találjuk, de a mit mai napig 
majdnem egészen nélkülözünk, az a miveltség feje 
— a tudomány. Vannak irodalmunkban Kisfalu­
dy ak, van Vörösmarty, van Petőfi, van Arany stb. 
de nincs Humboldt, Schlosser, nincs Hegel, Liebig 
stb. Pedig tagadni nem lehet, hogy mai nap azon 
nemzet, a mely tudományos irodalmat nem bn, 
vagy elmarad, vagy idegen forrásokhoz, nyúlni 
kényteleníttetvén, daczára minden, önállóság utam 
törekvéseinek, a miveltebb külföldtől függni meg 
nem szűnik. 01/ időket élünk, a melyekben a puszta 
aesthetikai szívmiveltséggel már nem érhetjük be; 
oly időket,melyekben egész Európában az érzelmet 
az értelem, az ábrándozást fárasztó munka, a költé­
szeteit a tudomány váltja fel. S nekünk van rop­
pant költészetünk, de tudományunk nincs. Ezt

meghonosítani mivel ni és terjeszteni 
volna Akadémiánk főfeladata.

Ezen feladat nehéz ugyan, de megoldható.
Ha saját nemzeti szempontunkból tekintjük a 

tudományosság roppant birodalmát, a mint -z évez­
redek óta ezer me g ezer tényező fáradozása folytán 
mai napig alakult, az különösen két egymástól kit 
lönböző csoportra oszlik. Vannak a tudományosság­
nak egyes ágai, a melyek terén mi is részt vehetünk 
az európai miveltség további fejlesztésében, 
holott mások oly természetűek, hogy azokat saját­
ságos kedvezőtlen körülményeinknél fogva legfel­
jebb meghonosítani s terjeszteni vagyunk ké­
pesek. Nyelvészetünk, irodalmunk, állami életünk, 
miveltségi állapotaink, régiségeink stb. szóval: ha­
zánk , nemzetünk erkölcsi anyagi viszonyainak 
nyomozása, ismertetése azon tárgyak közé tartozik, 
melyeket illetőleg mi is gazdagíthatnék az általa 
nos tudományosságot, — ha t. i. ezen a téren a mi­
veltség mai színvonalára emelkedve nemcsak valódi 
eredményekhez jutunk, hanem arról is gondos­
kodunk, hogy ezen eredményeket Europa miveit kö 
rei tudomásul vegyék. Mi haszna, hogy a magy. tu­
dom. Akadémia gyűlésein pl.G regass megc/áfol- 
ja Li e b i g e t, H u n f a 1 v y P. megczáfolja M ü 1 
1 ert? mi haszna Ipolyi, Henszlmanns má 
sok ugyanott nyilvánított felfedezéseinek, ha mind 
erről a miveit világ nem tud semmit? Hogy daczára 
Akadémiánknak, daczára annyi kitűnő tudósnak, 
kikkel dicsekszünk, az európai miveltség évköny­
veiben magyar névre alig találunk, annak egyik 
főoka nyelvi elszigeteltségünkben is fekszik. A tu­
dományos miveltség nem ismer ugyan nemzeti kor-> 
Iátokat, de ne feledjük el, hogy a magyar nyelv j

nem világi nyelv, hogy a magyar szellemi élet, az 
irodalom termékei a külföldön ismeretlenek, s hogy 
ilyenek fognak maradni mindaddig, mig azoknak 
ismertetéséről önmagunk nem gondoskodunk. Ki 
tudja, nem tanulhatna e már most is tőlünk a kül­
föld egyet mást, a mit tudnia hasznos volna, ha el­
szigeteltségünkből kilépve oly utakra tennénk szert, 
melyek hazai szelemi mozgalmainkat a világmi- 
velt.-jéggel érintkezésbe, kapcsolatba hoznánk ! De 
ilyen utat alig képezhet valaki más, mint épen az 
Akadémia. A cseh tudós társaság nemet nyelven 
adja ki értesítőjét, a Pétervári orosz akadémia 
frauezia és német értekezéseket és könyveket 
nyomat, és ezt mind csak azért mert az általános 
világmiveltségbeu vészt akar venni, és vesz is. 
Ha Boehtliugk, C a s t r é n oroszul Írják reánk 

■ nézve is oly nagy horderejű munkáikat, kinek 
használnak ?— S igy nem volna e czélszcrü , ha a 
magyar Akadémia is szűk korlátáiból kilépve 
iparkodnék azon — netalán hazánkban tett - tu­
dományos felfedezéseket, melyek a világirodalomba 
vághatnak , oly nyelven is napfényre hozni, mely 
Europa előtt ismertesebb, minta magyar? — An 
ii.tk tudata, hogy a magyar Akadémiában elhang­
zott szavak a növelt világ legtávolabbi köreibe is 
juthatnak , bizonyosan buzdítólag hatna a magyar 
tudósra,s ha igy a magyar nemzetnek is sikerülne 
Akadémiája által a mívelt népek tanácsában sza­
vazati jogot elnyerni, az nemcsak üdvösen hatna 
vissza saját miveltségi állapotainkra, hanem bi­
zonyosan fényt is árasztana a Akadémiára, fényt a 
magyar névre.



ezen arány ha felállítható volna is. még 
az itteni építési rendszer előnyösebb, mert 
a kamatbiztositás csak akkor veszi kezde- j 
tét. ha valainelv v^symlya már kiépült s a 
forgalomnak átadni ott.

A kamatbiztositás tehát csak akkor 
kezdi terhelni az országot, mikor már érte 
az előállított mii létezik.a f rgalom élvezete 
megszerezte az aequivale s hasznot, sőt a 
befektetett töke már évek alatt működik 
termékenvitöleg az országban, mielőtt még 
a kamatditferentiák kiegyenlítése megkez­
dődnék.

Ellenben a magyar rendszernél mielőtt 
nn’-ir e^ak építeni kezdenének, már terheli a 
7' 2° II az országot, s előbb kell a terhet hor­
dozni. mint azon tőke valamit eléállitha- 
tott volna, mi a teherhordozás alapjait nö­
velje. És e körülményre itt nagy súlyt fek­
tetnek épen oly országra nézve, melyben a 
kihirdetett kimutatások után az adóhátra­
lékok oly nagyok, következőleg az adó-ké­
pesség olv sülvedt állapotban van

Ezeknél fogva ők úgy hiszik, hogy az 
osztrák kamatbiztositási rendszernek sokkal 
több elönve volna kivált Magyarországon, 
hol előbb a fizetési képességet emelni kell.

De már a 712% kamatban is in thesi 
veszteséget számitnak ki. Mert ha Magyar- 
ország papiremissio utján állitná ki a vas­
pálya építésekre szükséges pénzt, s igy 
kellene 5 ! . -tel biztosított papírokból 100 
frtot kész pénzt kiteremteni. 11 2%-et szá­
mítva kamatba, papírokért csak Gí»’ 0 járna. 
Már pedig vaspályáknál a kibocsátani szo­
kott prioritási kötvények sokkal magasab­
ban kelnek el s ezekben is tetemes a vesz­
teség. kivált ha feltesszük, hogy az állapo­
tok consolidatiója által a hitel s ez által a 
papírok becse emelkedik.

A 7' 20 ,.-es kölcsönnél tehát a 69% kur- 
sus állandó, ez nem javulhat az adós or­
szágra nézve, inig ellenben a hitel jávulása 
a papiremissioknál, az ország javára tel­
használható.

Számtalan más hátrányait is emlegetik 
itt azon rendszernek, melylyel Magyaror­
szágon építkezni akarnak. Különben ezen 
építkezések végrehajtása nem is a pénzügy 
hanem a közmunka ministeriumot illeti, s 
itt legalább nem hiszik, hogy a kormány az 
olcsóbb s szilárdabb kiállítás problémáját 
megoldhassa, s meg vannak győződve, hogy 
a tapasztalás a magyarokat is más útra ve- 
zetendi.

Azt azonban, hogy lehet olcsón — leg­
alább tetemesen olcsóbban — vaspályákat 
építeni, mint nálok kiállítatnak, nem von­
ják kétségbe, de ha ezen olcsóság az áltál 
éretik el. hogy az építési tárgyak szilárd­
ságából vonatik le, ezt ők oly eljárásnak 
tartják, mint a fösvényé, ki mindig kétszer 
költ. Fahidakat például vasutaknál csak 
pazarlásnak tartják, mert az örökös igazí­
tás. idönkinti kicserélés, a forgalom állandó 
akadályai s néha veszélyei, ezeket már igen 
hátrányosoknak s legdrágábbaknak bizo­
nyította.

Megírtam ezekben önöknek tájékozásul 
mindazt, mire nézve az itteni körök a ma­
gyar kölcsönhovaforditásától tartanak. Önök 
kormánya fogja tudni s megválasztani, mi 
az országnak jobb és czélszerübb.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

Vili.
Eddig terjedt tehát hazai törvényhozásunk. A 

bekövetkezett absolutismus alatt az ipartörvényho­
zás nevezetes lépéseket tön. Különösen az 1851 
február 6. kelt ideiglenes utasítás határozattan az 
engedélyezés terére lépett. Ez utasitás lényege kö 
vetkező: Vallási vagy nemzetségi külömbség, a 
szülök állása vagy születés minősége miatt ezentúl 
senki sem zárathatik ki valamely iparfoglalkozás 
Uzése — vagy tanulásától. E szakasz által tehát 
különösen a zsidók , a czigányok , a törvénytelen 
szülöttek stb. már előbbjaz iparból kizártaknak nyit­
tatott tér a mesterség tanulható- \ . A ezébeknek a 
ezéh czime nem ad jogot, hogy - alamely folyamo­
dónak a hatóság által megengedett ipargyakor­
lási joga ellen tiltakozzanak. Az ipar általában 
vagy gyári vagy kézműipar, ez utóbbi engedélye­
zett (sok esetben korlátozott) vagy szabad. Enge­
délyezett kézműipar az, melynek üzletéhez átalá- 
nos iparügyi vagy egyéb köztekintetekből különös 
hatósági engedély kívántatik. Ezen iparágakhoz 
tartoztak többnyire a rendes ipar foglalkozások, 
melyek eddig ezéhileg voltak szervezve. Szabad 
kézműipar az, mely személyes kellékek kimutatása 
nélkül a hatóságnak egyszerű a bejelentésről szóló 
bizonyítványa mellett gyakorolható, ily iparosok 
a vászonszövés, divatárusnői munkák, varrás, hím­
zés , csipkeverés, vattakészités, kőmetszés, zomán- 
ezozás, viaszfejérités stb. — Korlátozott azon ipar, 
mely közvetlenül helybeli foglalkozást tűzvén ki

czélul, s igy az engedélyezéskor a helybeli szükség 
és a létező iparágok közt lévő helyes arányra kell 
tekintettel lenni, pl. ily mesterséget gyakorolnak 
az ácsok, aszufiivesek, csatornatisztitók, cserepezök, 
gyógyszerészek, gyógykovácsok, hiisfltstölők, paez- 
losok. kolbászcsinálók, kéményseprők, kőmivesek, 
kövezetrakok, kutcsinálók. mészárosok, pastetom- 
siitők. serfözők , vendéglősök, stb. — Hogy enge­
délyezés alá cső ipart gyakorolhasson valaki meg- 
kiváutatik a nagykorúság, erkölcsös es fedhetleu 
életmóil s gyakorlati képzettség. A gyakorlati kép­
zettség az iparág rendes tanulásáról nyert bizo- 
nyitvápynyal, jól eltöltött legalább hat. legény és 
vándorlási év kimutatásával igazolandó. Minden en­
gedélyezett iparos jogosítva van a közönséges nap­
számosok és munkásokon kívül saját, de nem más 
iparbeli legényeket és tanítványokat felfogadni és 
tartani, az iparághoz szükséges nyers anyagokat és 
félgyártmányokat bárhonnan megszerezni; azon 
község területében, melyre üzletjogot nyert, üzletét 
egv helyről a másikra átviheti, azon kerületben, 
melyre jogot nyert ipart űzni készítményeit házá­
ban épugy. mint lakházán kívül egy (de csak egy) 
nyilvános árulóhelyen pl. boltban eladhatja. Az 
iparosok könyvei rendesen hitelesítve a kereskedői 
könyvekhez hasonlóan tél bizonyítékot képezhet­
nek a bíróságnál. Az eddig létezett ezéhek ezen 
ideiglenes utasitás által meghagyattak ugyan to 
vábbra is, de uj ezéhek alakítása mindaddig, mig e 
tárgyra nézve végleges ipartörvény nem hozattatik, 
meg nem engedhető. Az eddig fennálló ezéhekre 
nézve pedig az határoztatik, hogy e ezéhek csupán 
szabad, kézműüzleti, jótékony és vallásos czélok 
elérése, és iparrendőri felügyelet végett tartatnak 
fenn továbbra is, a ezéheket azonban az iparrend­
szer ellenére semminemű kizárólagos jog vagy ki­
váltság nem illethet. Az egyes ezéhekre vonatkozó és 
szervezetünket illető külön ezéhezikkek vagy ezéh- 
statutumok csak annyiban bírnak érvénynyel, a 
mennyiben a középiparrendszer — és közezéhrend- 
tartással nem ellenkeznek; végre az engedélyezett 
iparok tekintetében fennálló közrendszabályok a 
ezéhileg űzött mesterségekre is kiterjednek.

E rendelet képezi az átmenetet a ezéhrendszer 
s az iparszabadság között, nagyban megtörte ugyan 
e rendelet a czéheket,de káros hatásukat époly 
kevésbbé törhette meg, mint nem törte meg a .1859 
decz. 20-án kelt és i860, máj. 1-én életbe léptetett 
iparpátens. Mindkét rendelet legyezte némileg a 
ezekeket, félt a végleges megszüntetéstől, s azért 
látjuk, hogy még mai napig is fennállnak s virágoz­
nak hazánkban e kevés társulatok, melyek irányá­
ban minden kímélet bűn a nagy közönség ellen. Lás 
suk azonban előbb az eddig nálunk is még ér. 
vényben (ha nem jogilag de tettleg) levő iparpátenst 
annyival is inkább, mert ez képezendi a leendő tör­
vényhozás kiindulási pontját. Annyira átment már 
az életbe a pátens, oly sok magán és közjogi visz 
szonvt szült, hogy egyszerűen az 1848 előtti állapo­
tot kiindulási pontul venni nem lehet, de nem is 
kívánatos. Az ipar terén az 1848 év előtti korszak 
nem oly kecsegtető, mint a politika terén.

Ez alkalommal az osztrák iparpátenst fogjuk 
taglalni.

Az 1859. dec. 20. kelt nyiltparaucs rendeletéi 
következők : Minden ipar, mely nem köttetik enge­
délyhez, szabadon gyakorolható. Engedélyezendő 
ipar következő : I) mindazon iparok, melyek tár­
gyát irodalmi vagy művészeti termékeknek gépi 
vagy vegyészeti utón való többszörözése vagy az ez 
iparczikkekkel való kereskedés képezi; 2) ily ter­
mékekre nézve alakuló kölcsön, intézeti és olvasó­
kabineti vállalatok; 3) időszaki személyszállító 
vállalatok; 4) azok iparai, kik közhelyeken sze­
mélyszállító eszközöket mindenki használatára ké­
szen tartanak vagy szolgálatra kínálkoznak, mint 
bérszolgák st. ef; 5) a hajózási ipar; 6) építő mes­
terek, kőmivesek, kőfaragók és ácsok ipara; 7) 
a kéményseprők ipara; 8) a csatornatisztítók ipara; 
9) a nyúzok ipara; 10) a fegyverek, lőtárgyak ké 
szitése és árulása, különösen a puskamivesek 
ipara; 11) a tüzművészetianyagok és tűzművészeti 
tárgyak készítése vagy árulása; 12) viselt ruhák­
kal és használt ágyakkal, viselt fehérneműkkel, 
régi ékszerek és fémeszközökkel való kereskedés 
(a zsibárus ipar); továbbá zálogra kölcsönadás, 
amennyiben ez átalában törvényesen meg van 
engedve; 13) a mérgek és gyógyfüvek árulása; 
14) a vendéglős és italmérési ipar.

Mielőtt a pátens további részletezésébe bocsát­
koznám meg kell jegyeznem, hogy az ipar szó alatt 
a német „Gewerbe“ szó fogalmát kell értenünk, 
azaz minden hivatás és üzletszerű foglalkozást ipar 
üzlet, Gewerbének mondva; ez ugyan a magyar 
ipar szó természete ellen van, mert a kereskedő, az 
iró, a művész, a zenész stb. iparáról nem hallottunk 
az osztrák pátens előtt semmit, ép oly kevésbbé 
hallottunk étel és ital árverési iparról sem.

Aki nyomdászipart akar gyakorolni, az enge­
délyt csakis úgy kapja, ha képzettségének bizonyít­
ványait bemutatja, s az engedély csakis oly he­
lyekre adatik meg, hol rendőri közegek léteznek.

Gyakorlati képzettséget tartoznak bizonyítani a 
hajósok, építészek, a kéményseprők, a lőszerkészi 
tők a tüzművészeti anyagok és tűzművészeti tárgyak 
készítői, valamint a méregávusok is.

Építészek, kiknek vezetése alatt különféle

építő iparbeli munkások dolgoznak, három havi 
alkalmazást valamely épitészeti iparnál vagy 
építészeti igazgatóságnál tartoznak kimutatni s 
azonfelül még az országos épitészeti igazgatóság­
tól a megkívántaié ismeretekről bizonyítványt kell j 
szerezniük.

Egyébiránt valamely ipar önálló gyakorlása 
minden Snjogu személynek, tekintet nélkül a nemre, 
jogában áll, ha ebbeli minőséget bűntett, vétség 
vagy kihágás folytán el nem veszté, \ alamely 
iparüzlet kezdése az illető politikai (városi vág} 
megyei ) hatóságnak bejelentendő, mely a bejelentő 
személynek, ha ellene kifogás nem forog fenn, 
iparjegyet ad. Minden beadvány, mely ipart jelent 
be. vagy iparengedélyért adatik be. bélyegköteles. 
A honossággal az iparűzési jog mi összeköttetés 
ben sincs, azaz mig előbb ki sem lehetett mester, 
ha csak az illető város polgára nem volt, mely mi­
nőséget a középkoriasan rendezett városokban 
tetemes anyagi áldozatok nélkül, egyhamar meg­
szerezni nem lehetett, addig ez iparpatens életbe 
léptetése folytán minden honpolgár, bárhol szüle­
tett s bárhová lett volna honos is, mindenütt ipart 
gyakorolhatott. Külföldiek azonban ipso jure még 
nem lehettek iparosok, ezekre nézve külön minis- 
terialis engedély kiválhatott, azonban megkell 
vallani, hogy e tekintetben a lejárt idő alatt a sza 
badelvüség hiánya miatt a ministerialis hivatal 
nokolc ellen, panaszt nem tehetni.

Mindazon iparhelyiségek vagy telepekhez, me­
lyeken tűzhelyek, gőzgépek vagy vizhajtógépek al­
kalmaztatnak , vagy melyek egészségtelen kihatá­
suk. a közbátorlétet veszélyeztető eljárás, rósz szag 
terjesztése, vagy renkivtili nagy zaj folytán a szom­
szédságot veszélyeztetik vagy terhelik, külön hely­
hatósági engedély kívántatik. Sőt a következő 
ipartelepeket csakis a hirdetményi eljárás után 
lehet megnyitni; a hirdetményi eljárás alatt (Edic- 
talverfahren értjük az ipartelep tőszomszédjainak 
ecyenes megkérdeztetését a hatóság részéről az 
iránt valljon a tervezett ipartelep ellen kifogásuk 
nincsen e'? Ez ipartelepek következők : a gyepmes­
teri telep . tűzijáték és tüziszerek készítésére szol­
gáló helyek, trágyagyárak, faggyúolvasztók, gyér 
tvaöntődék, szappanfőződék, enyvfőződók, csont- 
fehéritések, csontégetőhelyek és csontzúzó malmok? 
viaszkosvászon gyárak , gyorsfehéritők, kenderáz- 
tatók cs szárítók, bélhúrkészitö helyek, arsenikku- 
ták, sósav , salétromsav-, salmiak gyárak, coaks- 
készitő telepek, kőszénkátránykészitők, mészége- 
tések, gyepégetések, koromégetök, légszeszgyárak, 
üveghuták, tükör-foncsorgyárak, tégla és agyag- 
égetősek, ezukorgyárak, vegyszergyárak , olajgyá­
rak, timártelepek, vágóhidak, folt és szenytisztitó 
műhelyek, huták és hámorok, s oly művek, melyek 
vizerővel dolgoznak.

Az iparos az iparengedély által következőkre 
nyer jogot: az iparczikk előállításához szükséges 
habár különböző mesterségekhez tartozó, munká­
latokat egyesítheti, s erre nézve különféle mester­
embereket felfogadhat; saját készítményeit ép úgy, 
mint a más által készített saját mesterségbeli ipar- 
czikkeket eladhatja, tehát a csizmadia nemcsak 
saját készítményeit, hanem bárki által készített 
csizmákat árulhat; — több műhelyt s több eladási 
helyiséget bírhat; — iparezikkeit bárkinek s bár­
hová bizományba adhatja, megrendelésre bárhová 
szállíthat készítményeket; — saját lakhelyén kívül 
más helységekben üzletfiókokat nyithat; — más 
helyekre költözhetik anélkül, hogy képzettségét 
ott újonnan kellene bizonyitnia; — megrendelé­
séket u. n. üzleti utazók által kerestethet.

Ha azonban az iparos az iparjegy kinyerése 
után valami törvényes kellék tekintetében fogyat­
kozást szenved, az iparüzlettől utóbb is eltiltathatik. 
Az iparos iparezikkeit országos vásárokon szaba­
don árulhatja. Heti vásárokon csak mezőgazdasági 
termények, a napi fogyatkozásra szükséges szerek 
és iparczikkek is, de csak helybeli iparosok által 
áruitathatnak.

A segéd alkalmazása, javadalmazása és egyéb 
viszonya, a szabad egyezkedésnek tárgya A segéd 
nck megtiltatik az önkényszerii ünnepnapok tar­
tása, megtiltatik a saját számadására s ura enge 
dehne nélkül való munka, megtiltatik továbbá a 
segédeknek, hogy összebeszélések által, vagy más, 
módon munkaadójuktól bizonyos engedményeket 
kicsikarni. Minden segéd munkakönyvvel láttatik 
el e munkakönyvét a politikai hatóság állítja ki 
s e muukakönyvbe a munkás magaviseleté szolgá­
lati idő tartama alatt beiratik. E munkakönyvbe a 
munkaadó a magaviseletről csak akkor ír be meg­
jegyzést, ha az tiszteséges, illendő vagy dicséretes, 
ellenkező esetben, az illető rovat egyszerű vonás 
által töltetik ki.

Nagyobb iparvállalatokban (pl. gyárakban) 
a munkaszemélyzet jegyzőkönyve vezetendő, egy 
szersmind a munkarend kifűggesztetendő, és segéd­
pénztárokról gondoskodni kell.

Inasokat csak azon iparos tarthat, ki maga is 
már 24 éves. Azok, kik bűntett miatt átalában, 
vagy nyerészkedésből vagy közerkölcsiség ellen 
elkövetett vétség miatt elítéltettek, vagy kiknek 
átalában az inastartás meg van tiltva, inasokat 
nem szabad tartaniuk. Az inasokat illető feltételek 
szintén magánszerződés tárgyai. A tanulási idő 
befejezte után köteles a mester kívánatra bizonyít­
ványt adni.

Azok közt, kik egyenlő vagy hason ipart űznek 
egv és ugyanazon községben társulaton, tártain:, 
fenn, vagy ha e társulatok még nem léteznének, 
ilyenek újra alakítandók. Ily társulat tagjává mi 
den iparos lesz, mihelyt az ipart önállóan uv.-m 
rolja. A segédek és tanulók szinte tagjai ezen 
egvesületeknek , mely társulatok czélja a társa 
latok érdekeinek emelese: különösen gomb -k i: | 
atársulati tagok egy másközti helyes egyetértéséről 
a netán felmerülő czivódások kiegyenlítéséről 
szakiskolák alapításáról, a tagtársak segeiyezé 
sere szolgáló pénztárak alapításáról s heh e- kc/v 
léséről, az ipar és kereskedelmi kamrákhoz telt: : 
jesztendő ipari kimutatásokról, végre a társain 
tagjaira nézve, fontos közigazgatási müküdesukh. n 
közreműködni.

Legénysegélyzö egyletek is alakíthatók: - ih 
pénztárak kezelésénél a legények is befolyhatnak. 
Ily pénztárak alakításához meghatározandó ös> 
szegek nem lehetnek nagyobbak mint 3° „ mind, ; 
munka forint után. Hogy a munkaadó s munkás k 
egymást könnyebben feltalálhassák, az illető tá 
salatoknál előjegyzések készíttetnek, melyek!, 
mind a munkakeresők, mind a munkaadók félje 
gyeztetnek. A társulatok alapszabályai a politikai 
hatóság által jóváhagyandók. Lényeges részt ké­
peznek a segélyzésre vonatkozó intézkedések. A 
társulatok a hatóság uralma alatt állnak, mely 
biztos által őrködik a rend felett.

Az iparengedély visszavonathatik, ha az ipa­
ros bűntettet, vagy az adótörvény nyel ellentéte- 
cselekményt visz véghez, az iparengedély megszüli 
tetését az iparhatóság mondja ki. Az iparhatóság 
az iparengedélyt örökre vagy csak ideiglenesen 
is megszüntetheti.

Dologi iparoknál, pl. valamely házhoz kötött 
korcsma, kávé üzletnél, az eddigi tulajdonos jr,gá: 
azontúlra is eladhatja.

Ezek dióhéjba szorítva az 1859 iki ipartör 
vény rendeletéi. A szellem kétségki vtili a szabadság 
meghonosítását czélozza az ipar terén is: ámde 
a ezéhrendszert bizonyos tekintetben legyez! 
amennyiben nemcsak, hogy a volt ezéheket meg­
hagyta, s uj testületek alakítását parancsolta ha 
nem még minden egyes iparost kényszerítette is 
arra, miszerint a ezéhbe, illetőleg a társulatba lép 
jen és annak minden terhét akár akarta, akár nem 
viselje.

A törvényhozás működése.
A képviselöliáz oct. 22-diki ülésé­

ben adták be a szavazatokat a Somssich Pál által 
indítványozott 11 tagú küldöttség megválasztására.

A baloldal részéről sokan nem szavaztak, a 
szélső baloldal tagjai pedig ki is jelenték, hogy 
nem akarnak szavazni.

A szavazás eredménye az oct. 23-diki ülésben 
hirdettetett ki s e szerint a küldöttség tagjai meg ­
választattak.

Beadatott 204 szavazati jegy, ezek között üres 
volt 7. A bizottság tagjaiul megválasztattak : Bónis 
Sámuel 195, Gozsdu Manó 192 , Yáradi Gábor 162, 
Fiilepp Lipót 189, Perezel Mór 189, Horváth Lajos 
188, Madocsányi Pál 188, Vadnay Lajos 186, Botka 
Tivadar 185, Fábián Gábor 184, Kemény Gábor 
b 184 szavazattal.

E bizottság azonban még meg sem alakult s 
máris elveszté egyik'tagját, B ó 11 i s S a m u, ugyanis 
a reá esett választás alól fölmentetni kérte magát 
és pedig részint azért, mert úgyis sokféle bizott­
ságba lévén választva, tömérdek dolga vau, más­
részről pedig azért, mert ő — úgymond — a régi 
kor embere s mint ilyen , nem tudja levetni a régi 
kor szokásait s igy azon patriarchalis viszonyt 
sem, melyben mint ugyan azon egy megyebeli 
szabolcsi — követ Böszörményi, szintén szabol 
esi követtel áll. Gozsdu Manó igyekezett ugyan 
Bónis aggodalmait eloszlatni, de ez megmaradt ké 
reime mellett s a ház föl is menté. Így a bizottság 
csak 10 tagból áll, kik az ülés után azonnal megala 
kultak.

Az ülésnek még ezenkiviil különös érdeket 
adott a szélső baloldalról történt felszólalás, két 
interpellate s egy határozati javaslat. A felszóla­
lást Madarász tette, s azt követelte, hogy azon 
képviselők, kik tegnap kijelenték, hogy nem sza 
vazuak, a jegyzőkönyben szám szerint említtes 
senek meg. Miután ez máskor is igy volt szokás­
ban, a ház ezt most is teljesítette. Az e fölötti vita 
folyamában Pulszky fölemlité, hogy Angliában 
nem tűrik meg, hogy valamely parliamenti tag ne 
nyilvánítsa véleményét, hanem erővel is a szava­
zásra kényszerítik, mi sok derültséget okozott s 
ugyan ily hatást tett Pataynak erre mondott tilta 
kozása: hogy ő ezt a jogát ugyan fel nem áldozza '

Az első interpellatiot M a n 0 j 1 0 v i c s Emil 
intézte, és pedig a belügyministerhez, felhiva azt, 
hogy miután az 1848. 20. t. ez. teljes épségében 
visszaállíttatott s ez a különféle vallás felekezetek 
között „tökéletes egyenlőséget és viszonosságot“ 
állapít meg, a görög keletiek ne kényszeríttessenek 
a rom. kath. ünnepek jmegülésére, miután a rom. 
katholikusok semmi tekintettel sincsenek a gör.{ke­
letiek ünnepeire.

A belügyminiszter az interpellatiot Írásban 
kérte ki, hogy arra tüzetesen felelhessen, de egy-
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|a gür.jke-

i fásban 
de egy-

. :lia megjegyzé, hogy a mig e tárgyban ki 
" /.kedés történhetik, az ünnepek m egülé- 

U-stinös egyezkedés által megállapított 
fönntartani rendelte el. így intézke- 

; j ff.k vámsára nézve is.
iii:i<ík interpellatio Bobory Károlyé 
n i hívta fel a pénzügyministert, hogy 
old a mart 8 iki miniszteri egyezményt, 
birodalmi tanács f. hó lö ki ülésében 

. \ . vzüu . miniszter szintén Írásban kérte
interpeliatiot.

, 1X, a határozati javaslatot szinte 15 o b o r y !
, i,o, s ebben azt indítványozza, hogy je- 

\i a ház érvényteleneknek a fogyasztási 
( , atkozó szerződéseket, melyeket némely 

már most kötöttek az 1868. és következő

fi fogják nyomatni, és annak idejében 
. ..hisra kitűzni.

* birodalmi tanács oct 21 iki
..;.n több sürgős kérvény tárgyalása folyt 

I i'dckes ezek közöl valami Radamski héber 
i./,rv nve, kinek leánya a lembergi benedict!

• .(kolostorba menekülvén és innen ki nem 
,. a,vai jogának védelmére távsürgöny út- 

az ais.', házat. E kérvény már a XXXVili 
.„Viiósen szóba kerülvén, a ház akkor megbízta 

-. .<V •iifrvministcrt, hogy a dolog mibenlétét 
,.vt fi Ilye jelenti, hogy az ügyben intézke- 

. .ulörséd igazgató egy kerületi biztossal 
:'Vi ,,c ;l jegyzőkönyvet, melyből kitűnik, hogy a 

.. „,iá nvitatkozott, miszerint régóta el van 
. t. ,..vl a kereszténységre térni és ezért hagyta 

házat. Ezen kivid panaszkodott a leány, 
vía men rósz.« 1 bánt vele, nem látta el 

Imme néhány hónap előtt késsel meg is 
mbhször fejszét dobott utána, hogy atyja 

miatt oly kellemetlenségeknek és bán- 
!, • xn kitéve, miképen atyját látni sem 
wire legfeljebb valami hivatalnoknak 

E találkozás is megtörtént, és a 
/.ottan akaratja mellett maradt. Most 

. ;v rvól van szó. hogyan helyeztessék el 
j,,.; !:c,(ostoron mind atyja házán kívül, miután

, y I tartózkodnia törvénytelenség a máso- 
veszedelmes. — Más ily eset is merült fel,

, ,p,.j ha érdemes, akkor fogunk olvasóinkkal 
. midőn közléseink biztos eredményekre 
.(Ihatnak. — Igen fontos kérvény a bécsi 

wdfogalmazóké, az ügyvédkezés szabadsága 
i, kérvény egy bizottságnak adatik ki, hogy 

nyilatkozzék előbb elvileg, és azután dolgozzon 
árvényjavaslatot. Ezek után a házassági törvény 

,, jij venden, melynek tárgyalását elkezdették,
Je be nem fejeztek.

Az oct. 22-iki XL1. ülésen folytatták a házas- 
. töwéiiv tárgyalását és befejeztek az általános
részt.

Az urak házának oct, 22-iki XIU- üle 
:1 a honvédelmi törvény az alsóház megállapo 
Nl szerint elfogadtatott. A büntetőtörvény novella 

... ai, instantia elitélés megszüntetésére vonat 
I.törvényjavaslat 3-ik olvasásban elfogadtatott.

Á kormány
XAillá-s- ős kozolctatási íni-

nistoíáuiii Ez alkalommal közöljük még az 
;,i rvhina,suimi és realgymnasiumi tantervet r é s z- 
iétéiben, bogy majd legközelebb annak tüzete-
- u;. _ vitatásába bocsátkozhassunk. A realgym 

I-inin és gymnasium tantervé pedig ez:
1. osztály.

Vallás. Hetenkínt 2 órán.
Magvar nyelv. Hetenkínt 3 órán. A nyelv 

. .miattam alapra fektetett alaktana. Szóképzés, 
helyesírás, mondatok készítése. Értelmes olvasás. 
Az előadás gyakorlására, kisebb történetek elbe- 
-zéltetése, versek elszavallatása.

l.atin nyelv, lletenkint 6 órán. Egyszerű és 
1»,.vitelt egvenes mondatokra fektetett alaktan, a 
szükségesebb mondattani szabályok gyakorlati al­
le-. m izása. Gyakorlatok Írásbeli kidolgozása.

Földrajz, lletenkint 2 órán. A föld természeti 
vs nmiíiematikai rajza, kis gyermekek felfogásá- 
h"/. inért általános" főbb vonalokban. Magyaror-
- ág és az ausztriai birodalom átalános áttekintése. 

Mennyiségtan, lletenkint 5 órán. A számtan­
ig egész számok, a közönséges és tizedes törtek

négy alapművelete. A mértani alaktanból: az egye­
nes vonalokról, a három- és sokszögekről.

Rajz. lletenkint 4 órán. Szabadkézi, mértani­
dé)/. sodrony és faminták után.

Testgyakorlat, lletenkint két órán. _ 
Szépírás, lletenkint 1 vagy a hol szükséges 2 

órán.
Heti óraszám. 25 vagy 26. ,
Jegyzet A miiének, a franczia, olasz es ango

nyelv szabad tantárgy.

b

(Folyt, köv.)

Lapszemle.
M agyarlapok. A P. X a p 1 ó a laj

ttiáutuli törvényhozás egy lényeges kérdésévé! 
foglalkozik, miként történjenek a delegatio sza 
n'ára a választások.

Történjék e szabadon a birodalmi tanács plé­

numából, vagy csoportok szerint, megliatároztatvá-.i 
a minden csoportot megillető szám.

Az ügy rendkívüli fontosságú, mert magát a 
delegatio léteiét fenyegeti. Az összeütközés azon 
két csoport közt áll elő, mely mindkettő sympatill­
áinkhoz oly közel áll, t. i. a német és lengyel.

Sajnálnunk kell. hogy a doh>g épen oly két cso­
port közt állitatik élére, mely egymásközt szoros 

j összetartásra van utalva, s minden esetre óhajtandó 
jvolna, ha a birodalmi tanács ép úgy, mint mi. a 
viszonyok sajátságos voltát, ne tévesztené szem 

jelöl, s abban lelné a szövetségi uj formák előnyét,
I hogy belügyi reudezkedésben az államegyéni te­
kintetek számbavételének tág mezőt enged, s ez 
által a kielégítést könnyíti.

Mi Erdélyivel és Horvátországgal állunk szem­
ben Két különböző factor külön követelésekkel, s 
nem egyenlő viszonyokkal áll előttünk. Mi e vi 
szouyokat teljesen méltányoljuk, s mert Horvát­
ország egészen más tekintetek alá jő. neki fehér 
lapot nyitottunk. Magyarország s Erdély egy szív 
nek két kamarája — Így tekintették nálunk — 
eh ez képest intézzük vele dolgainkat. Horváth 
ország társország tágabb igényekkel, s a szerint 
hagytunk fel számára tért.

Tegyenek igy a Lajtkán tul is.
A lengyelek állása a birodalom csoportulása- 

bau sajátságos. Xem tartoznak az örökös tartomá 
nyok, nem a magyar korona csoportjába. Nekik 
szerintünk is e viszonynál, de sok más tekintetek 
bői önállóbb helyzet competál, s az autonómia tá­
gabb köre illeti meg, mint az örökös tartományokat 
egymásközt.

Ez azért nem focderalismus, csak a viszonyok­
nak s történelmi állapotoknak tett concessio, a 
helyzet követelményei szerint.

Hogy a lengyelek minden eventualitás felibe 
akarják helyezni a delegatiúbani képviseltetésöket, 
erre jogosultságokat senki sem tagadhatja, ezt biz­
tosítani kell.

Egyébbiránt hogy külön érdekletek ha létezők 
biztosítékot kívánnak s egymás di serét lóra nem épí­
tenek , ezen nincs mit megütközni. A jog érvényt 
keres, és ezen érvényt nem mások jóakaratától 
akarja felfüggeszteni, hanem a törvényben bizto­
sítva látni.

Különös szeszélye lehet a „lloir'-uak, hogy 
politikai irányával ellentétben, egyszerre építgetni 
szeretne — postaházat. Építészeti aestlietikáját 
nem elégíti ki a mostani postaház. Újat szeietne. 
De, hol vegye ? A honvédalaptőkéből nem akar 
kérni e ezéira. Két tér van Pesten, mire a baute 
financie már régóta farkasszemmel néz: a barátok 
és szerviták kertje. Azt Írja, hogy midőn azokat 
azt illető szerzeteseknek adományozták 1 est 
csak falu volt. Most már város lett, tehát, a jogos 
birtokosoktól a kerteket elvehetni.

Cserkesz jognézet. Az állam alkotmányos vi­
szonyok között jogelvet legkevesbbé sérthet - az 
autonom érdekeket pedig kímélni tartozik. A két 
kerthez talán a katbolikus egyházközségnek is 
lenne némi mondani valója. Hagyjuk csak a fele­
kezeti érdekeket az ő rendes menőtökben, s ne 
tépjük azok ingerlésével is az oly szükséges nem­
zeti összetartást.

A .11 o n‘ utolsó számában ismét Jókaival 
magával találkozunk, s ez minden esetve ese­
in é n y. Hiúban, megszoktatott a két nagy pártlap 
bennünket ahoz, hogy a főszerkesztő megjelenését 
közönsége előtt eseménynek tekintsük.

Mohón nyúlunk ennélfogva a laphoz, ha ke­
mény vagy Jókai nevét vagy előbetiiit látjuk.

A felhívott számban azonban Jókai akar 
eseményt csinálni Böszörményi casusából, de biz
ez nehezen sikerül neki.

A dolog igen egyszerű, a kérdés tiszta:
A törvényhozás fentartotta magának igen he­

lyesen azon jogot, hogy maga ítélje meg : van e ok 
reá, hogy valamelyik tagjára nézve az immunitás 
felfüggesztessék vagy sem ?

S épen mert minden alkotmányos országban 
pártok léteznek s ezen pártok legmarkirtabbau a 
törvényhozás terén lépnek elő, igen bölcsen teszi 
az országgyűlés, ha ilyes kérdést, melyre a part- 
szin könnyen ráfogható, kiváló figyelemmel tár­
gyaltat s annak kellő alapot készíttet.

Ebben az országgyűlési majoritás nem iteu 
el az oppositió egyik töredékét, csak a felett mond 
határozatot komoly előleges bizottmány! veleme- 
nyezés alapján : van c elég törvényes indok vagy 
látszat, hogy egyik tagjára nézve az immunitás
megszüntessék? ,.

Ezért bizony nem volt érdemes a girondistak 
tragicus történetét felidézni, s kiszük maga Jó­
kai is felkaczagott, midőn azon franczia korszak 
nagy alakjainak szerepét kelle képzeleteben itt 
Pesten a törvényhozók közt kiosztani, s midőn a 
szélső bal girondistái közt kelle Vergniaud Bns- 
sot, Barbaroux alakjait kikeresni. — Ebben 
hisszük - még az ő gazdag képzelődese is pogá­
ny ul cserben hagyhatta. ,J De ha a történelmi vonatkozásban nem volt
szerencsés, azt épen komolyan tanácsoljuk, a sza 
ráz rideg, lcedélytelen jognak hagyjon Jók 
Skét Ez nem neki való. Senki sem fogja ugyan 
neki betudni komolyan, Ua e téren téved de “eg 
sem szeretünk Jókaitól olvasni olyfele állít s 
bogy: ha a kir. fiscus rámutat egy kepv

Jlőre s azt esküdtszék ebbe kívánja, nem szabadj 
! kérdezni: minő a vad ? az? null reá letelni: itt vau 

essék 1
Szép képviselői immunitás volna biz ez a/, el 

leuzéki főlap tanai szerint!
A ,.M a gyár Újságában Irányi Dániel be­

rekeszti i) eák jellemzését mint vezérét.
Bosszantó e vitában, mely a közösügyi ‘törvé­

nyek lényegét illeti, hogy azon oldalról mindenkor 
eléhozatik a vád, de minden magyarázat vagy in­
dokolás nélkül.

D e á k elhagyja az ősi jog terét —
Az ország önállása s függetlenségéből valami 

lényegest lealkudott —
Az 1848-ki törvényektől elállóit, stb.
Ez s ilycsek mondatnak cl. a nélkül, hogy 

valaki ezen vádlók közül speciálisába volna, hol 
s miben történt az 1848-ki törvények feláldozása.

Feláldozott igen, két türvényezikkot. melyet 
az 1848-ki törvény bevallott alapjának megdöntő 
sőre csúsztatott lie a forradalmi szellem, s mely 
dolgok normális rendében nem maradhat len : 

egyik: a királyság megosztása 
másik: a diaeta permanentiája.
Ezenkívül semmit, de egy hajszálnyit sem ál 

dozott fel az 1848 ki törvényekből, a fentebbieken 
kívül, mi a nemzetre nézve becsesei bir.

1-jéesi lapok. Ö Felsége October 21-én 
reggel gr Andrássy miniszterelnök és I). Beust 
birodalmi kauezéllár kíséretében indult 1 árisba.
Az öcs i pályaudvaron a baden i nagy berezeg és 
porosz király által üdvözöltetett. A találkozás is 
mindkét részről barátságos és szívélyes volt, az 
ancy-i pályaudvaron a püspöki és polgári hatósá­
gok által fogadtatott; a kormányzó parancsnok a 
maires ek és helyhatósági hivatalnokoktól környé­
kezve beszéddel üdvözölte ő Felségét, melyben a 
városnak ugv mint az egész franczia népnek tisz­
teletteljes rokonszenvét emelte ki, melyben az ősz 
trák császár mindig találkozott, és ez útjában is 
találkozni fog. A beszéd végén hatalmas éljenek 
harsogtak.

Parisban Napoleon legnagyobb pompával ké­
szül ő Felségét fogadni. Ezen útból nemcsak a, két 
uralkodó-háznak benső barátságos összeköttetésére 
lehet következtetni; de igen nagy valószínűséggel 
arra is, hogy az olasz ügy, békés lábon, diplomá­
imé fog megoldatni. Legalább igen sok okunk >an 
ezt hinni, miután a franczia fegyveres interventio- 
nak franczia részről történt legújabb felfüggesztő 
sét és a Ratazzi ministerium leköszönéséről keringő 
bár még egészen be nem bizonyult bír csakis ilyen 
megoldásra való hitet enged táplálnunk, miután 
Napoleon határozottan kijelentette , hogy a szép 
temberi szerződés fenntartása mellett mindent Ítész 
elkövetni-és igy a római kérdést a felkelés eszköz­
lése által nem megoldani Olaszországnak nagyon 
is érdekében van. De nemcsak a római kérdés bé­
kés megoldását lehet innen következtetnünk; de 
igen valószínűnek tartjuk, hogy a salzburgi augusz­
tusi találkozásból diplomata! körökben megszülem- 
lett rémképek alkalmasint egész Európára mo­
solygó békearezot fognak ölteni. Érdekébon van e 
béke minden európai államnak, de leginkább a 
politikai felszínre merült Olasz, Porosz, Ausztria 
és Francziaországnak. —• És ha figyelemmel ki 
sérjük a legutóbbi idők politikai jelenségeit: a 
négy udvarnak csaknem folytonos s alig-alig rövid 
iutermezzók által felbeszaaasztott közlekedése jo 
hitünket csak megerősíti.

BELFÖLD.

13cla, October 20. Néhány nap előtt egy 
felhívást olvastunk a lapokban ötös aláírással, 
melyben Buda város értelmisége felszölittatik egy 
népneve lesi egylet alapitasat czelzo tanacskoz- 
mánybani részvétre.

Ma az értekezlet csakugyan meg is tartatott a 
takarékpénztár termében, és pedig igen nagy rész­
vét mellett; minden osztály képviselve volt, ott 
volt Karácsonyi gróf, a budai polgármester, képvi­
selve volt a minisztérium, a városi tanács, az ügy­
védi kar, a polgárság, a tanárság, sőt daczára, 
kogy vasárnap délelőtt volt a gyűlés, meg a pap­
ság is. r.Az értekezletben! elnökolesre gróf karácsonyi
Guido, a toll vezetésére Ribáry gymnasium! tanár
kérettek fel. , , , , ,

A népnevelési egylet szükségességét _es czeljat 
llunfalvy János tanár fejtegető, beszéde nagy 
figyelemmel hallgattatott. — Előadd, statistikai 
adatokkal illustrálva, mennyire hátra van népne­
velésünk más országokétól, különösen Poioszorszá- 
got emelte ki és Francziaországot, mely _ utóbbi 
újabb időben a kormány erélyes intézkedésé kö­
vetkeztében szintén hatalmasan haladt előre a nep- 
nevelés terén. Felemlítő az egylet szükségességét, 
főleg alkotmányos országunkban, hol a közönség 
nagy része kellő miveltség hiányában, alkotmányos 
jogainak öntudatával sem bir, s annak gyakorla 
tára képtelen, az egylet hivatása felébreszteni a 
művelődés szükségességének öntudatát a nepbeu.

Elismeri, hogy az egyház és kormány sokat 
tehetnek és tetteik is a népnevelés érdekében, de 
nem tehet meg mindent, s azért a polgárzatnak is 
igen szép hivatás jutott e téren, melyet gyakorolni 
a népnevelési egyletek által lehet leghelyesebben.

E beszéd után Ribáry belügyministeriumi 
osztálytanácsos ur szolalt fel, szinten melegen 
ajánlá az egyletet, s különösen, hogy a nőnem is 
vonassák be az egylet iránti érdekeltségbe, s kí­
vánja, hogy az egylet az ország fővárosában oly 
alakulást nyerjen, miszerint ez mintául szolgálhas­

son az egész országnak. \ égre kijelenté, hogy mint 
vallásosDembcr azt óhajtja, hogy az egylet vallási 
dob-okba ne avatkozzék, és minden felekezeti sur 
lódast szorgosan kerüljön. Beszéde helyesléssel 
fogadtatott. Több jelentéktelen hang után, egy bi 
zottmány neveztetett ki, hogy az cg\let alapszaba 
lyait mielőbb dolgozza ki, és terjeszsze fel megxi-
tatás alá. _ .....

Az alapszabályok megállapítása után boveEi­
ben fogunk az egylet életéről tudósításokat adni, 
most előlegescn csak azon nézetünket jelentjük ki, 
hogy a népnevelési egyleteket talán mégis jobb len 
ne felekezeti alapon szervezni, mint vegyes polgarta 
gokból. Ezt pedig csak azon indokból óhajtanánk, 
mivel feltehető,‘ hogy a vegyes vallásuakból álló 
egylet kebelében hamarabb merülhetnek tel kon­
trovers kérdések; — továbbá a vegyes vallasu 
egyletekben a béke és eredmény a vallásos eide 
kék rovásán, fogna talán legtöbb esetben vásárol
tatni. .

De ha már egy communitás azt hiszi, hogy 
egy oly egylet alakítására hivatva van. mely a 
vallási, és más jogkörébe nem vágó elvi kérdések 
mellőzésével, csupán a nép iskoláztatását, telekc 
zeti iskolákban való neveltetését, a tanítók helyzc 
lének javítását, alkalmas taniuHűségekről való 
gondoskodást, a szegény tanulók segély zését, a 
gyengék ösztönzését, a jelesek jutalmazását, szóval 
az illetékes helyen megállapított nevelési elvek és 
tanítási módok erélyes keresztülvitelét tűz. c ki 
ezéljáuí; az ilyen polgári községek által alakított 
népnevelési egyletekkel ellenkezésbe lepni, ugx 
véljük, az egyháziaknak nem áll érdekében, sőt 
kívánatosnak tartjuk, hogy azt a papság részvét­
tel kisérje mindaddig, mig az egylet tennebh kör­
vonalzott hivatása körében megmarad, s csak ak­
kor képezzen ellene oppositiot, ha az egylet hiva­
tása körét áthágva, az egyház érdekeivel ellenke­
zésbe helyezné magát. — De okszerűen ezt csak 
akkor teheti a papság, ha az egylet működését sa­
ját figyelmének toutos tárgyává teszi. 1 la a papsag 
magát a polgári község által alakult egyletektől 
csupa bizalmatlanságból visszavonja, ezáltal bizo­
nyára könnyen oly feszesség jöhetne létre, mi sem 
a vallásra, sem a nevelésre nézve kívánatos nem 
lehet.

\z egyház suli x sem fog lemondani azon öntu­
datáról, hogy ő a keresztény iskolának anyja, nem 
azon jogáról! hogy a népnevelésre befolyással bír­
jon. de ba jogai és szent intentiói tiszteletben 
tartatnak a polgári községek által, önkénytesen 
felajánlott támogatást bizalommal elfogadhatja 

Bizalom uraim kissé több bizalom mind­
két részről. _ ,

Az egyház nem papi zsarnokság1 a világiak 
nem mind gyűlölik az egyházat 1

— Hovvátliovszáglíól e napok 
ban foutosb hírek érkeztek, melyek Tűit tábornok­
nak Zágrábban való időzéséhez fűződtek. Azt hi 
Tesztelték ugyanis, sői az „ Agr. Ztg." egy czikké- 
ben sejtetni is engedő, hogy a Uniók a Deakpárt 
irányadó körei megbízásából járt Zágrábban, s a 
„Napló“ egy rövid jelentésben azt tudata, hogy 
Türrnek Zágrábban való időzese, mely alkalommal 
a legkülönfélébb pártvezérekkel érintkezett, a leg 
jobb hatással volt. , ,

Annyi bizonyos, hogy Türrnek a liorvat fővá­
rosban való időzése mindeddig nincs tisztába 
hozva. A „Lloyd“ sietett ugyan kijelenteni, h,_gy 
Türrnek a Deákpárt részéről semmi megbízatása 
sem volt, s igy semmi oly nyilatkozatot sem teke 
tett, mely c pártra kötelezőnek lenne tekinthető; 
de ilyesmit nem is képzelhetett el senki sem, a ki 
a viszonyokban némileg tájékozott.

Türr azonban, mint tudva van, különösen er 
deklődik a nemzetiségek s a társországok kérdése 
iránt, sokszorosan értekezett a Deák pártnak szint 
úgy, mint a baloldalnak kitűnőségeivel, s ineggyő 
/.ölhetett arról, uogy mindkét kérdésre nézve az 
országgyűlési pártok készek azon legszélsőbb vo­
nalig menni, hol már sz. István koronájának szét
robbantása kezdődnék.

Tudta mindezt, s ismerte azon beklilekeny 
hangulatot is, mely magyarországban mindenütt 
Horvátország iránt nyilvánul, ennek hű tolmácsa 
lehetetett a zágrábi körökben, s ha ez, mint a 
„Napló“ mondja, kedvező hatással volt, ezt örveu
detes jelenségnek tudhatjuk be.

Még örvendetesb volna azonban az, ba Hor­
vátországból egyszer már azt is hallanak, bőgj az 
unió párt létezésének meggyőzőbb életjeleit kezdi 
adni hogy szilárdabban összetömörül, hogy kívül 
tekintő tevékenységgel kezdi elfoglalni a tért.

A terrorizálás mindazon akadályai, meljeket 
az úgynevezett horvát nemzeti párt az unionistá x 
elé gördített, egymás után kezdenek tova tűnni, s 
horvát rokonink most már nem panaszkodhat­
nak a kormány ellen , s nem állíthatják azt, hogy 
felsőbb lielvekről épen az országbontó irányzatok 
részesülnek határozott kedvezményekben. __ __

Vájjon mil l erre nézve szintén kedvező elő 
jel e Türr Zágrában való időzése ? — E kérdésre 
egyelőre hasztalan várjuk a feleletet.

— Bavanyálban a népnevelési egyle_ 
tek eszméje élénk viszbaugra talált, s a megyei 
bizottmány nagyobb küldöttséget alakított, mely a 
tervezet szerinti alakulásról véleményt mondjon s 
javaslatot tegyen.

I3eí*eglbeii Freyszeiszen első alispán 
követjelöltíil lépett fel, s megválasztása bizonyos 
nak látszik.

— A német-iirÖgHi Iceriilet
kcp. választása kissé különösen történt. Egészén a 
választás napjáig általánosan azt hittek, ogy 
egyhangú választás lesz és pedig bi s ko v i c s 
Tamás, kissé erős Deák-szinezetü baloldali 
már ily műjellemzések is vaunak divatban — 
fogna megválasztatni. Közvetlen a választás előtt 
azonban egyszerre csak pécsi kortesek kezdenek 
felbukkan! és épen úgy, mint Fehérben, közvetlenül 
Tóth Lőrincz megválasztása előtt, K o s s u t h 1* e 
re néz, Kossuth Lajos fiának mvét kezdik ban- 
o-oztatni, kit e kerületben épen oly kevéssé ismer 
valaki, mint egyebütt. A Eossuthnév azonban a jó 
német’— üröglii választók tömegénél megtette a 
maga hatását s az eredmény az lett, hogy Kossuth



Ferenc? 29S szavazattal megválasztat-Nt N kovics 
23»'» szavazata ellenében. E választás így, a demon­
strate jellegével bir, s ez kissé különös oly me­
gyében, hol az értelmiség között a jobb oldal van 
határozott túlsúlyban.

— A szenipezi Viíl.lcei'iilot— 
1m>ii ismét ifj. gróf Z i c b y József, mint osztály­
tanácsos választatott meg oroz. képviselőnek, kit a 
képviselőház már igazolt is.

— Pestmogyéken nov. 4 dikére 
rendkívüli közgyűlés van hirdetve, melyben a me- 
gve legutóbbi határozataira feleletül érkezett mi- 
nistcriális rendeletvk fognak kihírdettetni. A he­
vesmegy ei eset irán természetesnek látszik, hogy 
Pesten "is kir. biztos neveztetik ki. Mint ilyent báró 
M a j t b é n y i Lászlót emlegetik.

— A.Z i Havai l<oriiietl>on
Klapka György tbnok egyhangúlag megválasz­
tatott orsz. képviselőnek. Klapka pmgrammjában 
határozottan jobb oldali elveket vallott, s a többi 
között igy szólt: „Elismerem — úgymond — a mai 
tényeket, de nem hódolatból a tények hatalma 
előtt, nem esüggeteg lemondásból, hanem azon szi­
lárd meggyőződésből, hogy a jelen európai eonstel- 
lativk közt azon alap, melyre az 1867 dik év - 
bár áldozatokkal összekötve — fekteté hazánk 
közjogi viszonyait , mégis a legbiztosabb, melyet 
szerezhetünk s hogy az alapra kell egyelőre épit- 
nünk hazánk jövendőjét. E munkában minden igaz 
hazafinak kétség és habozás nélkül részt vennie 
nemcsak lehet, de kell is.“

VEGYES.

— A „British Association“ ez idei gyűlése előtt 
Dundeeben Schwarcz Gyulának egy angol nyelven 
irt értekezése olvastatott fel, a föld b c 1 s ő m e- 
legségérői, és pedig Sir William Thomson, a 
világhírű természet búvár által Sir Charles Lyell, 
Prof. Philips Prof Ramsay mind hozzá szólották ez 
értekezéshez, es pedig mint a Dundee Advertiser-ben 
olvassuk, elismerő szavakkal. Végre a gyülekezet 
Schwarcz Gyulának nyilvános köszönetét szavazott. 
A „Globe- is szépen nyilatkozik tudósunkról s az 
Anthropological Review legutóbbi számában őt 
Európa legemelkedőbb félben levő szaktudósai 
egvikének nevezi. Örülünk ezen kitüntetéseknek, 
mert azokban a magyar tudományosság a miveit 
külföld előtt aratott diadalt.

— Miután épen a magyar tudományról és a 
miveit külföldről beszélünk, egyúttal megemlítjük, 
hogy legközelebb Lipcsében, Brockhaus kiadásá­
ban" egv nagyobbszerii tudományos vállalat fog 
megindulni, melyről reméljük, hogy szinte nem 
lesz szégyenére a magyar névnek. Ez t. i. „Unga­
rische Revue“ czimü szemle, melynek feladata, a 
magyar tudományos, irodalmi, művészeti stb. szó­
val kultúrái mozgalmakat és a hazai tudományos 
nyomozás eredményeit a miveit külföld tudomá­
sára juttatni. A vállalat kiállítása egészen a párisi 
„Revue de deux mondes“-éhoz hasonlít. Miután ezen­
kívül Brockhaus a kiadója, Dr. R i e d 1 S z e n- 
d e a szerkesztője, és legkitűnőbb tudósaink, u. m. 
Henszlmann, Hautken, Hazslinszky, Dr. Fischer, 
Kubinyi stb. a munkatársak, már egyelőre is meg

vagyunk győződve, tv a tartalom is meg fog 
felelni a költséges kiállításnak . s jó hírünket 
nevelni a világ legmiveltcbb népénél Faxit 
De us 1

Legujabbköiiy vek: Megjelent esbektil- 
detetta) Német olvasókönyv középtanodák szá­
mára. Szerkesztette Császár Karoly . kegyesrendi 

!áldozat' és pesti nagy gymnasiuini tanár; Pest. 
Lampel Robert tulajdona, b) Mutatványok a német 
irodalomból s egyszersmind olvasó könyv serdül- 
tebbek számára. Szerkesztette Dr Riedl Szende, 
in. kir. egyetemi tanár. Pest, kiadja Pfeifer Nándor.

— K i s fa 1 u d y-T á r s a s á g. Pályázati em- 
lékeztetés Alulírott hivatalos kötelessége szerint 
figyelmezteti a pályázni kívánókat. hogy a Kisfa­
ludy társaság 1867-ik évi február öéu a következő 
két pályadijat hirdette:

I. Kívántatik a beszely (novella) elmélete. 
Jutalma 40 arany.

II. Kívántatik műfordítás , melynek eredetije 
az újabb irodalom valamely elbeszélő költeménye, 
akár egész, akár nagyobb műnek része, s legalább 
300 sornyi. Jutalma 20 arany.

A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és ol 
vashatólag másolva, lapozva, a szerző valódi nevét 
rejtő, lepecsételt jelmondatos levél kíséretében fő­
ivé 1867 ik évi dec. 3l-ig a társaság titkárához 
küldendők.

Megjegyzendő, hogy mind az I, mind a II. szá­
mú pályadijért versenyző munkák közül csak az 
nyerhet jutalmat, mely nem csupán aránylag jobb 
a többinél, hanem a melynek önálló becse is van.

A II. számú pályadijért a társaság tagjai nem 
versenyezhetnek.

Pesten, 1867. oct 21 én.
Greguss Ágost, titkár.

Bek ti Idetett. Egy kath. pap, ki a gvmna- 
siumi tantárgyakban alapos oktatást adni képes, 
ajánlkozik a fővárosban, vagy vidéken nevelőnek 
Bővebb értesítést ád e lapok szerkesztősége.

Hiabaigazitás. Lapunk legutolsó számá­
ban az első vezérczikknek 14. és köv. sorai ekkép 
olvasandók : „hogy szigorúan megvonassék a ha­
tárvonal, melyen túllépni sem papnak, sem világi­
nak nem szabad.“

Levelezés a tanügy érdekében.
Tekintetes szerkesztőség!

Önöknek válasza első levelemre, melynek köz­
lését — mint ismételve mondják — több oknál 
fogva „czélszerünek“ tartották, nagyon meglepett.

Meglepett pedig szintén „több oknál fogva.“
Önök ugyanis mindenféléről, sokról beszélnek 

és pedig mindenfélét, sokat; mindamellett épen 
arra nem válaszolnak, a mi levelemnek főgondola­
tát képezte.

Önök nem értettek engemet, vagy ami va- 
lósziuübb — érteni nem akartak.

(Szántszándékosan hagyom itt ki a „félreér­
tés“ kifejezést, miután tapasztaltam, hogy önök

ezen szóval lépnek fel ott, a hol —alkalmasint 
más érvek hiányában vannak).

Mindamellett „nos veniam damns.u
Miután tapasztalván, hogy először is soraimat, 

habár azok invökre nem lehettek, minden csonki 
tás nélkül közrebocsátani legalább „czélszerünek“ 
tartották;

és másodszor, hogy, midőn polemizálnak, ha 
a kérdéses dolog velejébe nem bocsátkoznak is, de 
legalább nem gorombáskodnak ;

azon meggyőződésre jöttem , begy olyan em­
berekkel van dolgom, a kikkel szóba ereszkedni 
talán — érdemes s a kik idővel talán , őszinte 
szavaimra őszintén fognak felelni.

Nem ok nélkül fektetek súlyt ezen szóra 
őszinte.

Önök legjobban fogják tudni, mert tartom ezt 
„czélszerünek.“

A mit levelemre lapjuk 9-ik számában vála­
szoltak , az nagyobbrészt csak üres pbrazis volt, 
nem pedig — válasz.

A mit pedig a legközelebbi, t. i. 10. számban 
elmondottak, az — válasznak mondható ugyan, de 
nem válasz — az én levelemre.

Önök — hogy őszinte legyek — jezsuiták.
Csak jezsuita élhet oly taktikával, mint a 

meiylyel önök éltek , midőn a helyett, hogy leve­
lemet megezáfolnák, a kérdést generalizálták és oly 
térre vitték át, a melyen én, mint laicus, önöket nem 
követhetem.

Nem követhetem? De igenis, akarom kö­
vetni, — mert már most nagyon is jól tudom, kivel 
van dolgom.

S ép ezért bocsássák meg, ha ezentúl — 
egyenes választ kérek kifogásaimra, ne n pedig 
kitéréseket.

Önök, — mintha orvosok volnának - levelemre 
válaszolni iparkodván, holmi betegségekről, kórje 
leltről stb. beszédnek, és pedig bosszadalmasan 
beszélnek, mig végre — merik kimondani, hogy 
azon ellentét (vagy mint önöknek jezsuitikus szó 
tára kívánja: félreértés) a papi és világi elem 
közt , mely nemcsak a tanligy, hanem az egész 
kath. egyház működési terén is mutatkozik, — 
hogy ezen ellentét képezi alapját azon levelemnek 
is, melyben az én, és több társam véleményét tol­
mácsolni akartam.

Igazuk van 1
Hogy a kath. egyház papi és világi elemei 

közt a hézag „nagy“, azt, ha akarnák is , nem ta­
gadhatják.

De hát ki ennek az oka?
Mink, világiak-e?
A magyar korona tartományaiban mintegy 

nyolez millió katholikus van , és ezek közt mint-! 
egy nyolez ezer pap. Azon vagyon, mely a kath.! 
egyházé, több száz millióra rúg stb stb.

S mégis milyen szerepünk van nekünk vili 
giaknak , mint katholikusoknak ma az ország 
ban ?------

Azonban visszatérek tárgyamhoz, mert — ezai 
kálómmal nem a kaink boszankodui, és mert annál 
inkább hideg vérűnek kell lennem, minél jobban 
tudom, kivel van dolgom.

Az uj tantervről van szó.
Önök csakugyan igen jezsuitikus fogással él­

tek, midőn az első levelemben felhozott gondolat­
jeleket oda akarták magyarázni, hogy én épen 
azért, mert b. Eötvös európai színvonalú tuti 
veltségében bízom, az egészen elhibázott új közép 
tanodái tanterv keletkezését a kath. klérus be 
folyásának tulajdonitom.

Én is hasonló fogással élhetnék a mondhatnám . 
qui s excuse, s accuse.

De én nem vagyok pap , sem - jezsuita . ha 
nem — őszinte ember.

S ezért engedjék meg, hogy („czélszerünek“ 
tartom, őszinte csodálkozásomat kifejezni a felett, 
hogy önök épen azon dolgokról, a melyekről már 
annyit Írtak, vagy igen keveset tudnak, vagy — a 
mit hasonló, kényes körülmények közt csak termé 
S7,etesnek találok — az igazat bevallni nem akarják.

Hogy a kath. klérus, egészben véve, nem oka 
az uj középtanodai tantervuek, azt nagyon is jól 
tudom, de hogy önök nem tudnák azt, miszerint 
ezen tanterv kidolgozásánál az oroszlánrész egy 
papot illet, nem hiszem.

Hisz a „Független Lapokból“ tudta meg leg­
először a világ, hogy a vallás- és közoktatási mi 
nister úr Dr. Lutter Nándort küldte ki Svajezba 
a végett hogy az ottani tanrendszert tanulmányozza, 
s ennek folytán a hazánkban életbe léptetendő uj 
tanterv kidolgozásánál a ministeruek segédkezet 
nyújtson.

Ha tehát önök a miuistert kímélni akarják, s 
ezt jól teszik, mért nem merik sújtani azt, a ki — 
mert és nem ok nélkül, a minister által valódi szak­
embernek tartatott — őt tanácsával mint szokták 
mondani, „jégre vezette“ ?

Nem e azért, mert pap ?
S ezért, mig igy állnak a delgok s mig igy 

fognak állani, hiában beszélnek nekünk „félreérté­
sekről,“ liiában remélik, hogy „nem leszek ellen- 
ségök,“ sőt hogy leszek munkatársuk, vagy plane 
előfizetőjük is.

1867.

Risum teneatis amici I *) x. y.

e; Addig is, míg alkalmunk lesz t-zen levélre vála­
szolni, mi is mondjuk hogy „risum teneatis amiéi !“

Szerk

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N Y I J. MI II Á L V.

Pesti áru- és értéktőzsde
október 22 én.

Gabna-árak.
Mily-

fontokb méröukint
Búza bánsági.................... 86 87 5.40 5.40

88-89 5 80 6.05
„ tiszai .................... 86-87 5.40 - 6.70
r .................... 88-89 5.80 — 6.55
» pesti .................... 85-86 5 30-5.50„ „ .......................................... 87—88 5.60 6 90

Kétszeres — -- -----

Rozs.................................... 78 80 3.75-3 85
Ár a 8prfV>7é're .... 68-70 3.---- 3.20

„ etetésre ....................
Zab ....................................

68 70 2.75 2 90
45—47 1.80 -1 85

Kukoricza bánsági . — —
r Uj.................... — 390 4 -

jPab uj ............................ — 5 50 6 -
K'ies.................................... — — —

Rapcze ................................ 6 612i/t
V) ................................ - 5.87 6—

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors ezüst 

1 sí „ o é
Magva- földhitel intézed 

1 Ausztri.i „

Adva I Tar va

96 50] 
91.90 
89.50 

104—

96.70 
92 1U 
<0— 

105—

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. 1 ank . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . . .
Magyar hitelbank . . . 
Pesti laka-ékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzm-dom . . 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. ujpes'." szeszfinomitó . 
Pestbudai tutorkézmü. • 
Magyar biztosnó-tái sulat 
Pannónia viszonbizt-társ. 
Pesti biztositő-intézet . . 
Magyar északi vasat . . 
Pesti közúti vas; alva . . 
Krieskeiielmi épület . . .
Lánczhid ........................
Alagút................................
Magyar fi Idh. záloglevél 
Pesti keiesk. b. zálogl. .

Adva Ta-tv

690— 
205 - 
210. - 

79. - 
1300. - 
425— 

1620. 
2100— 
800— 
512 - 
780. - 
615—

798. 
207. 
214— 
79.1/, 

1320. 
430— 

1325.- 
2120. - 
815— 
514.- 
785— 
620— 
710— 
645.-

632." 
262. - 
235. 
84.3/, 

440. - 
400. 
380. - 
74— 
89.3/, 
97.1/,

ö z s D I
JBócsi börze

október 21-án.

Államadósság. Adva Tartva

6% orztf. értékű 51.75 51.90
adómentes 56.- 56.20

„ nemzeti kölcsön .... 64.65 64.80
„ metalliques . 55.30, 55.50

I860 ki torsiegy . 80.90 81.Pi
Magvar föhlteherm. kötvény 68.- 68.30
Bánáti „ r 66.75 67.50
Horvát „ 68. 69—
Erdélyi „ „ 63.60 64.80

Sorsjegyek. 1 Adva Tartva

Hitt lintézeti . . . 100 frtos 124.26 124.75
Dunagőzhajóási • y> „ 85.- 86—
Budai................ 40 „ 23— 24—
Kszterházy hg. . 100— 101 —
Palm ..... . 29— 29 50
Palffv................ • r r> 21.60 22.50
Clar/ ..... 24— 25—
St Gvnois . . • . 23— 23.50
Windischgrätz . ■ 20 , 17— 18—
Waldstein . . . 18.50 19.50
Keglevich . . . ■ 10 ” 12.-1 12.50

Részvények.
Nemteti bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút 
Államvasut 
Déli vasút 
Erzsébet vasút 
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút................
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút................
1-ső ausztriai Dunagórhajó-

zási társaság....................
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 90— 90.25
673.- 675.- 1867. államvasut................ 113.25 113.75
173.30 173.50 Déli vasút............................ 101.25 101.60
80— 80.50 Északi vasút........................ 94.25 94.76

602.- 604— Cseh nyugoti vasút .... 9325 93.75
102.75 103.26 Tiszai vasút........................ —— ——
150- 155— Gál. Károly Lajos vasút . . 90.50 100—
1702 1707 Magyar északi vasút . . . ——
232— 2302 Lemberg cscrnov vasút . . 84— 84.50
171.75 172.20 Erdélyi vasút........................ 80 50 81 —
138.26 138.76 Ausztr. Dunagőzhajóz. tá s. 98— 99—
207.75 208.25 Pesti lánczhid.................... —— ——
172.50
139—

173—
139.50 Érték és pénz.

119.50 120— Frankfurti váltó.................... 104.20 104.60
147— 147— Londoni váltó................ 124.70 124.90
84— 86. Párizsi váltó ....... 49.65 49 96

132— 132.50 Cs. arany ................................ 5.96 6.97
Napoleond’or........................ 10.17 10.01

471 — 473— Egyleti tallér........................ 183. - 184.-
370— 380— Ezüst.................................... 122.25 122.76

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
H

Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t. 
CORZAN-AVFNDANO GÁBOR

igazgató úrtól a „TANÜGYI FÜZETEK“ szerkesztését átvettem. 
Ezúttal tudatom az eddigi t. c . előfizetőkkel, hogy a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj elő­

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 írttal, 2 füzetre 1 írttal.
Az eddig megjelent 4 füzet 1 frt 50 kr. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, 1867. szept. 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldozár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba :

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona-utcza, 18. sz. alá küldendők.

HIRDETÉSEK.
A t. ez, szülék, tanítók, nevelők és ifjúságnak,

az

„IFJÚSÁG LAPJA"
czimü

képes folyóiratra.
Az „Ifjúság Lapja“ megindult october 15-én, a megjele 
nik minden hóban kétszer, a hó 15 én és 30-án nagy 
másfél Ívnyi tartalommal, számos eredeti képekkel s szí­

nes borítékkal.

Az „Ifjúság Lapja“ ára:
Egész évre..................................... 4 frt.
Fél évre ..................................... S frt.
Negyed évre..................................1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadó-hivatalba (Első magyar Egye­
sületi könyvnyomda) 3 korona utcza 18. sz. alá küldendők.

Előfizetési felhívás
AZ

„EGYHÁZI LAPOKRA
TUDOMÍMOS ÉS TÁRSADALMI FOLYÓIRAT

MŰVELT KATH. SZÁMÁRA.
SZERKESZTIK ÉS KIADJÁK

Dr. BATALA PÉTER és ZOVÁNYI J. MIHÁLY
ELŐFIZETÉSI ÁR:

évnegyedre 1 frt., — félévre 2 frt., — egész évre 4 frt. ausztr. ért

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:
Üllői u.t ÍO. szám, II. emelet Pesten.

Megjelenik minden hó elején 4 ívből álló füzetben.

EiÓfiE^tCS- Ói 
reigta-tátl dij

30 kr. — A .

Pest,
xjcin tarthatuii! 

mozgásunk a fíici 
dig kerülni látszat! 

~ FAőleges feladj
veszt ül vitele az c 
elésében, mint inkj 
minden oldalról v: 
közönség előtt 1 
jogelveknek fejte; 
ügyeknek ismertoj 

Érezzük, hogj 
liézkes s az olvai 
lehetne, egy salt.ij 
dit a ni meg a sike 

K kísérletről 
belátás, és a köri 

Igaz, hogy 
gyes tanácskozni 
sokra vezettek. > 
gyors munkával I 

Az is igaz. lm 
helyzete nálunk, 
állapítása után I 
sokban analog.

De amit aki 
katholikusok vd 
vekben formuláz<j 
jairól olvashat' 
életet, az elv nett 
kezeit eseménye! 
szándékok fölé.

A kifejtett eh 
Nagy egyesi 

nap foszlányokil 
szervezésük, az 

Hosszú száz. 
államhatalom m<»| 
nek találtuk 
reformokat, sajúd 

S midőn a fei] 
iambilines gvüvül 
jairól lepattant, 
első mámorában 
egy szép nap vei 

Szervezkedő) 
előny sem tárni 
bármelyikében 
találnánk.

Az állami n; 
vallási érdekein 
és más követkéz] 

F,s sem a bel 
nem fordulhatni'] 
hoznánk tőlük, 
rendezésének ptj

lg(fouytj
a magy. tud. Akad

Mennél ink 
hogy n t adomán; 
is eredeti dőlj 
mint fogyasztók 
szerepelni — jó 
biztos kalauzunk 
kivívott eredmé 
reivel is tudatni i 
hogy az ezen c 
z ö k r ő 1 is goi 
hirdessen pályáé 
műnk, történeim 
vonatkoznak; ji 
dományt ezen t< 
képesek, segítse < 
kik ezen iránybt 
°lv segédforráso 
eredményekhez 
közölje a tudós 
mányos intézete 
irányban műkői 
az erőtakarékos 
szükséges, meg 1 
nem szabad élté 
menyek képesek 
Set, s számunkra 
many osság évk< 
azert is szükség! 
al halmunk hall 
melyeket a szed 
senki sem fog olv 
®es dolgozatoka 
az, a mi másutt éi 

n*í „koszorú?..

Pest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.


